VZDUCH V MISTNOSTI

Vzdélavaci predmét: Fyzika
Tematicky celek dle RVP: Latky a télesa
Tematicka oblast: Mé&feni fyzikalnich veli¢in

Cilova skupina: Zak 6. roéniku zakladni §koly

Cilem pokusu je urceni rozméri mistnosti pomoci senzoru pohybu a vypocet hmot-
nosti vzduchu v mistnosti pomoci vztahu mezi objemem, hustotou a hmotnosti téle-
Sa.

POMUCKY

Po¢ita¢, USB modul USB — 200, senzor pohybu NUL — 213, délkové métidlo, kalkula-
tor

NASTAVENiI MERICIHO ZARIZENI
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1. K poditaci ptipojime pomoci kabelu modul USB.
2. K modulu USB pfipojime senzor pohybu.
Spustime program Neulog.

4. Klikneme na ikonu Hledat cidla.

5. Klikneme na ikonu Pokus s pripojenim.



REe 6. 'V Okno modulu klikneme na Nastaveni modulu.

Zalozka Volby:

— ponechame nastaveni Graf
— vybereme méfeni vzdalenosti — jednotka m

Z4alozka Graf:

— ponechéame nastaveni Y max
— ponechame nastaveni Y min
— nastavime Pozice osy Y na hodnotu 0

Dialogové okno zavieme.

E 7. Klikneme na ikonu Nastaveni pokusu.

Zalozka Volby:

— potvrdime zaskrtavaci pole Tabulka
— ponechame nastaveni Graf, Délka trvani poku-
su i Vzorkovani

Dialogové okno zavieme.

8. 'V okn¢ Tabulka pfepiseme nazev sloupce Rucné

|Vzmk_l,l |F‘ﬂhyh 1[m] |Rozmér misthast I —

nastavené hodnoty na Rozmer mistnosti. [ i
PRIPRAVA A SESTAVENi POKUSU 2 min

USB PC

1. Zvolte mistnost S nejveétSim roz-
mérem do 6 metril.

2. Vrozsahu thlu zvukové viny ne-
smi byt umistén zadny predmét.

vzdalenost méfena senzorem pohybu délka senzoru

skuteéna vzdalenost



REALIZACE POKUSU 5 min

(24

1. Nejprve zméfime délku mistnosti.

V okné Tabulka ve sloupci Rozmér mistnosti Veotky_[Pofvb 11 [Fométmisrst | »
rv r O ’ I3 1 5.296 délka
zapiSeme délka. Zapis potvrdime klavesou ¥ =
Enter.
;a 2. Mg¢feni provadime v rezimu po krocich kliknutim na ikonu Jeden krok

(Jeden vzorek).
3. Stejnym zpiisobem zmétime Sitku a vySku mistnosti.
4. Vypocteme skute¢nou délku, Sitku a vySku mistnosti.
5. Vypocteme objem mistnosti V.

6. Ze vztahu mezi objemem, hustotou a hmotnosti télesa vypocteme hmot-
nost vzduchu m v mistnosti.

7. Hmotnost vzduchu porovname s hmotnosti zak.

- 8. Pokus uloZime kliknutim na ikonu UloZit pokus V 1i§t€ programu.

ZPRACOVANI VYSLEDKU POKUSU 5 az 20 min

POPIS GRAFU

g’l‘ Graficky vysledek pokusu zvétsime kliknutim na ikonu Optimalizace zvétseni
O v okné grafu (obr. 1).
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Pozn: obr. 2 byl upraven v grafickém programu



VYPOCET HMOTNOSTI VZDUCHU

i V okné grafu klikneme na ikonu Zobrazit funkce a na zalozce Matematika pro-
vedeme nastaveni vypoctu skute¢nych rozméri mistnosti.

— V nabidce A ponechame nastaveni Pohyb 1

— V nabidce B ponechame nastaveni Rozmer
mistnosti

— Z tfeti rozeviraci nabidky vybereme A + K

— Vnabidce K zapiSeme délku senzoru pohybu
0,085 v metrech

@ Nastaveni potvrdime tlacitkem Vypocitat (tab. 1).

|Vznrky |F'|:|hyb 1[m] |Rozmér misthosti |[Pabyb 1]+ K | -

1 5.2 delka 5381 E
2 4122 Hka 4,207
3 2783 vitka 2,968

tab. 1: Skutecné rozméry mistnosti (Pohyb 1) + K

Objem mistnosti V vypocteme pomoci vzorce pro vypocet objemu kvadru.

délka a=5,381m

Sitka ~ b=4,207m V =a-b-c=(5381-4,207-2,868)m’ = 64,925 m°
vyska  €=2,868m

kg

Hmotnost vzduchu m vypoc¢teme pomoci vzorce M=V - p 4., Kd& 0,4, =1,205 —
m

(hustota suchého vzduchu pfi teploté 20 °C za normalniho tlaku).

m=V - p =(64,925-1,205) kg = 78,235 kg

S nejvétsi pravdépodobnosti bude hmotnost zaka 6. roéniku ZS niz§i nez hmotnost
vzduchu v mistnosti.

ZAVER POKUSU

Z namétfenych hodnot byl vypocitan piiblizny objem mistnosti 64,925 m?. Hmotnost
vzduchu v mistnosti je pfiblizné 78,235 kg.




PRACOVNI LIST ZAKA

VZDUCH V MISTNOSTI

Jméno a prijmeni: Trida:

Spolupracovali: Datum:

USB PC
Pomoci senzoru pohybu zmétime délku, Sitku
a vysku mistnosti.

Z namétfenych hodnot uréime skuteéné rozme-
ry mistnosti a vypocteme hmotnost vzduchu
nachdazejiciho se v mistnosti.

Vypoctenou hmotnost vzduchu porovname
S vlastni hmotnosti.

vzdalenost méfena senzorem pohybu délka senzoru

skute¢na vzdalenost

UKOLY

1.  Pomoci senzoru pohybu zméite délku, Sitku a vySku mistnosti. Hodnoty zapiste do ta-
bulky (sloupec Pohyb 1 [m]).

‘Vzorky |F'Dh_l,lb 1[m] |Rozmér mistnoszti |[Fohwb 1)+ K | s
déka E

gitka

wipika

2. Délkovym meétidlem urcete délku senzoru a vypoctéte skute€né rozméery mistnosti (viz
obrazek). Vypoctené hodnoty zapiste do tabulky (sloupec (Pohyb 1) + K).



Zapiste vzorec pro vypocet hmotnosti télesa, znate-li jeho objem a hustotu.

W ZOTEC: .o seses s
Vypocététe hmotnost vzduchu v mistnosti. Piepokladejte, Ze mistnost ma tvar kvadru

kg

(popf. krychle) a Ze hustota vzduchu je p,,4, = 1,205 ek

Porovnejte vypocitanou hmotnost vzduchu v mistnosti s vasi hmotnosti.

Vypocitejte hmotnost vody v akvariu o stejnych rozmérech, jako jsou rozméry vasi
mistnosti. Odhadnéte, kolikrat je hmotnost vody vétsi ¢i mensi nez hmotnost vzduchu.

Vypoctéte, kolik kg barvy bude spotfebovdno na vymalovani stropu vasi mistnosti, po-
tiebujete-li 1 kg barvy na 3 m?.

Kolik osob miize byt ve vasi mistnosti, potiebuje-li jedna osoba prostor o objemu 4 m>?



m=V.p

Puduen = 1,205 %, Puoda = 1000 % = 1000:1,205=830, hmotnost vody je pfibliz-

n€ 830 krat vétsi neZ hmotnost vzduchu.

obsah stropu: S =(délka - §ifka) m?, spotieba barvy: X = % kg

. \Y
pocet osob: X = 2



